

# АНТИСЕМИТИЗМ И ЮДОФОБИЯ В ЭТНИЧЕСКИХ ВИРТУАЛЬНЫХ СООБЩЕСТВАХ<sup>1</sup>

**Махмутов Зуфар Александрович**

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник лаборатории социального прогнозирования и предупреждения конфликтов  
ФГБНУ «Институт педагогики, психологии  
И социальных проблем» (г. Казань, Россия)  
zufar@inbox.ru

## ANTI-SEMITISM AND JUDEOPHOBIA IN ETHNIC VIRTUAL COMMUNITIES

**Z. Makhmutov**

*Summary.* The relevance of the article stems from the need to study anti-Semitism and Judophobia as triggers of deviant behavior. The purpose of the study is to examine the manifestation of these types of xenophobia in some of the most numerous ethnic communities in the social network in the social network «VKontakte» «GREAT RUSSIA! The Russians don't give up!» and «IR» (I am Russian). The methodological basis of the work consisted of approaches and tools for processing and analyzing large amounts of data ("big data"), as well as discourse and content analyses. As a result of the study it was determined how typical for virtual groups is the manifestation of a particular type of anti-Semitism, what role network communities play in spreading confrontational attitudes, what manipulation techniques are used by administrators and participants of publicity groups. The article is intended for researchers involved in the study of anti-Semitism, xenophobia, extremism, judophobia, ethnicity, and network communities.

*Keywords:* anti-semitism, xenophobia, extremism, judeophobia, VKontakte social network, virtual communities.

*Аннотация.* Актуальность статьи обусловлена необходимостью изучения антисемитизма и юдофобии как триггеров девиантного поведения. Целью исследования является изучение проявления данных видов ксенофобии в одних из самых многочисленных этнических сообществ в социальной сети «ВКонтакте» — «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» и «ЯР» (Я русский). Методологическую базу работы составили подходы и инструменты для обработки и анализа огромных объемов данных («big data»), а также дискурс- и контент-анализы. В результате исследования было установлено, насколько характерным для виртуальных групп является проявление того или иного типа антисемитизма, какую роль играют сетевые сообщества в распространении конфронтационных установок, какие приемы манипуляций используют администраторы и участники пабликов. Статья предназначена для исследователей, занимающихся изучением антисемитизма, ксенофобии, экстремизма, юдофобии, этничности, сетевых сообществ.

*Ключевые слова:* антисемитизм, ксенофобия, экстремизм, юдофобия, социальная сеть «ВКонтакте», виртуальные сообщества.

### Введение

**А**нтисемитизм, или юдофобию, принято считать одной из самых известных и древних форм ксенофобии. Первое девиантное поведение, вызванное данным явлением, можно отнести к эпохе античности, когда случился еврейский погром в Александрии [1, с. 44]. Сам термин «антисемитизм» в науч-

ный оборот ввел австрийский ученый М. Штайншнейдер в середине XIX века [7, с. 5].

В настоящее время существует множество классификаций антисемитизма.

По сфере его бытования принято разделять бытовой (плебейский), идеологический (философско-религиоз-

<sup>1</sup> Статья выполнена по государственному заданию № 0599–2019–0043 «Проблема отклоняющегося поведения в системе современного человековедения».

ный) и государственный антисемитизм. Некоторые исследователи на основе данной типологизации предлагают эксплицировать юдофобию как бытовую неприязнь к евреям, а антисемитизм как идеологическую [2, с. 12].

По тематическому содержанию выделяют несколько основных видов антисемитизма:

- ◆ религиозный (антипатия к евреям из-за их предполагаемых религиозных убеждений);
- ◆ политический (враждебность к евреям, основанная на вере в то, что они стремятся к власти) [6, с. 46];
- ◆ экономический (негативное отношение к евреям из-за того, что они занимаются пагубной экономической деятельностью или виновны в упадке экономики государства);
- ◆ культурный (разновидность антисемитизма, который обвиняет евреев в желании подорвать моральные устои, традиционный образ жизни, навязать свою вульгарную «еврейскую» культуру) [8, с. 24];
- ◆ расовый (псевдонаучная теория, которая рассматривает евреев в качестве прирождённых носителей неких биологических «ущербных» признаков);
- ◆ новый антисемитизм — антисионизм (ненависть к национальным устремлениям евреев, прежде всего к сионизму) [9, с. 62].

Особенностью антисемитизма является его устойчивость. В настоящее время он продолжает оставаться одной из наиболее популярных форм ксенофобии во всем в мире, в том числе и в России. По данным исследования Лиги против диффамации (ADL), более миллиарда людей разделяют антисемитские идеи и концепции в той или иной степени [10].

В информационную эпоху популярной площадкой проявлений антисемитских настроений становится Интернет. Здесь можно встретить самые разные виды «языка вражды», направленные против евреев, от мягкого (актуализации негативных стереотипов) до самого жёсткого (призывы к физическому насилию и дискриминации). Часто «очагами» распространения антисемитских настроений в Интернете в силу своей специфики становятся виртуальные (сетевые) сообщества. Особенностью данных площадок является то, что не только администраторы, но и рядовые пользователи получают возможность через посты и комментарии, репосты тиражировать свои взгляды, идеи на многочисленную аудиторию, сохраняя при этом анонимность и не неся, как правило, ответственности за свои высказывания.

К особой группе риска в этом отношении можно отнести этнические виртуальные сообщества. Этни-

ческие интересы и цели, которые объединяют единомышленников, безусловно служат важными дифференцирующими маркерами, что с точки зрения теории социальной идентичности является важным триггером ингруппового фаворитизма и враждебности [5].

## Материалы и методы исследования

К виртуальным этническим сообществам мы отнесли группы в социальной сети «ВКонтакте», в названиях которых так или иначе фигурирует этническая идентичность. Одними из самых многочисленных являются «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» и «ЯР» (сокращенная аббревиатура от Я — русский). Численность первой группы по состоянию на 13.10.2022 составила 415794 подписчика, второй — 152604 подписчика.

Мы использовали специальные подходы и инструменты для обработки и анализа огромных объемов данных («big data»), а также дискурс- и контент-анализы. Объем данных составил 81644 публикации, 1690308 комментариев в группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» и 238844 публикации и 247983 комментария в группе «ЯР».

Сервис popster.ru позволяет установить степень популярности контента среди аудитории. Степень популярности измеряется коэффициентом вовлеченности ER post, который рассчитывается как отношение суммы лайков, репостов, комментариев к количеству пользователей в сообществе.

Для обнаружения очагов антисемитизма и юдофобии в этнических виртуальных сообществах нами использовался поиск по ключевым словам «key words». Такими словами в нашем случае послужило название этнической группы — евреи, а также этнофолизм — жида. Публикации, содержащие искомым этноним и этнофолизм, были подвергнуты дискурс-анализу.

В своей работе под экстремизмом мы понимаем приверженность к крайним взглядам, призывающим, оправдывающим и пропагандирующим насилие, нарушение прав человека, дискриминацию людей по национальному, расовому или религиозному признаку, под ксенофобией — негативное, эмоционально насыщенное, иррациональное по своей природе (но прикрывающееся псевдорациональными обоснованиями) отношение субъекта к определенным человеческим общностям и их отдельным представителям — «чужакам», «иным», «не нашим» [3, с. 7].

Для идентификации ксенофобских и экстремистских высказываний мы использовали трехступенчатую классификацию «языка вражды», предложенную М. Крозом и Н. Ратиновой, которая включает в себя «ложную иден-

тификацию», «ложную атрибуцию» и «мнимую оборону» [4]. «Ложная идентификация и «ложная атрибуция», как правило, характерны для ксенофобского контента, «мнимая оборона» — для экстремистского.

### Результаты исследования

Из общего объема 320488 публикаций 76 (25 — в группе «Великая Русь! Русские не сдаются») и 51 — в группе «ЯР») на наш взгляд, можно классифицировать как антисемитские.

Наиболее популярным видом антисемитизма в сообществах является политический.

Стремление евреев к власти подчёркивается в группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» репостом публикации с заголовком «Почему иудеи везде постоянно лезут во власть?». В ней утверждается, что целью данного народа является построение всемирного иудейского государства, в котором они составят страту господ, а другие народы будут их слугами. Право на жизнь у гоев (других народов) будет до тех пор, пока они будут полезны хозяевам (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 30.11.2014, репост с сайта <http://ru-an.info>, 15 лайков, 3 репоста, 1 комментарий, ERpost 0,006%, [https://vk.com/wall-63352300\\_42923](https://vk.com/wall-63352300_42923)).

Особая опасность политического антисемитизма вызвана культивированием А. Гитлера и нацистской идеологии. Нападение Германии на соседние страны во второй мировой войне оправдывается желанием нацистов отстранить от власти евреев во всем мире (группа «ЯР», публикация от 04.07.2009. [https://vk.com/wall-396828\\_70319](https://vk.com/wall-396828_70319)); Другой подписчик публикует стихотворное обращение к А. Гитлеру, содержащее строки о том, что евреи уже захватили власть во всем мире и сожаление, что он не выиграл войну. Засилье во власти евреев в стихотворении передается метафорой, согласно которой жители страны уподобляются пленникам евреев (Группа «ЯР», публикация от 3.03.2010. [https://vk.com/wall-396828\\_121732](https://vk.com/wall-396828_121732)).

Преподнесение информации в стихотворной форме и употребление метафор можно отнести к манипуляторному приему использования выразительных лексических и визуальных средств. Он привлекает читательское внимание, активизирует ассоциативное и образное мышление других подписчиков, что содействует внедрению в общественное сознание пропагандируемых актором идей.

Еще одним приемом, широко практикуемым для продвижения идей политического антисемитизма, служат теории заговоров, конспирологическое обви-

нение представителей аут-группы в заговоре против ин-группы. Например, автор одной из публикации в группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» считает, что важным средством достижения евреями мирового господства стало общество «Иллюминатов», созданное философом и писателем А. Вейсгауптом. Он при финансовой поддержке Майер Амшель Ротшильда привлек в это общество две тысячи сообщников, известных персон в области искусства и литературы, образования, науки, финансов и промышленности. Для распространения своих идей он активно использовал ложи масонов. Целью общества «Иллюминатов», по версии автора, было разделение других народов с помощью различных средств для уничтожения друг друга. Для достижения своей цели обществу было необходимо контролировать чиновников (при помощи денег и взяток) и средства массовой информации, вербовать студентов, обладающих исключительными умственными способностями. Студенты в дальнейшем должны были стать тайными агентами общества, влияющими в качестве экспертов и специалистов на решения, принимаемые разными правительствами. В России институтами общества «Иллюминатов», по мнению автора публикации, являются Высшая школа экономики и центр Карнеги (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 21.09.2014. репост с сайта [antizionism.info](http://antizionism.info), 5 лайков, 3 репоста, ERpost 0,003%, [https://vk.com/wall-63352300\\_33602](https://vk.com/wall-63352300_33602)).

Для обоснования антисемитского тезиса о том, что евреи правили СССР, руководителям страны приписываются еврейские корни: «В.И. Ленин был полувреем по матери, И.В. Сталин — кавказским полувреем» (Группа «ЯР», публикация от 7.11.2013. 266 лайков, 196 комментариев, 65 репостов, ERpost 0,338%, [https://vk.com/wall-63352300\\_33230](https://vk.com/wall-63352300_33230)). Еврейскими корнями генералиссимуса объясняется и то, что И.С. Сталиным была создана Еврейская автономная область, а еврейский народ получил возможность селиться в крупных городах. Припоминается также то, что СССР свободно принимал евреев из Германии в период второй мировой войны и стал одним из первых государств в мире, в котором проявление антисемитизма считалось уголовным преступлением (Группа «ЯР», публикация от 12.07.2013, репост публикации с группы «Записки политика», 90 лайков, 32 репоста, 271 комментарий, ERpost 0,251% [https://vk.com/wall-396828\\_1157038](https://vk.com/wall-396828_1157038)).

Некоторые участники этого виртуального сообщества считают, что президент РФ В.В. Путин и заместитель председателя Совета Безопасности Российской Федерации Д.А. Медведев тоже евреи (Группа «ЯР», публикация от 27.02.2011. 11 комментариев, ERpost 0,007%, [https://vk.com/wall-396828\\_293144](https://vk.com/wall-396828_293144), Группа

«ЯР», публикация от 6.02. 2011. [https://vk.com/wall-396828\\_271323](https://vk.com/wall-396828_271323)).

Характерной особенностью политического антисемитизма в этнических виртуальных сообществах является возложение вины на иудейский народ за разные политические кризисы в стране.

Так, в сообществе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» администратор делает репост статьи о том, что евреи в 1905 году были самыми страстными агитаторами за свержение существующего строя, активными участниками демонстраций, манифестаций, а еврейская молодежь продемонстрировала самую отталкивающую жестокость. Все это, по мнению автора, и послужила первопричиной еврейских погромов (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 23.12.2004, репост с сайта <http://antisionizm.info>, 6 лайков, 1 репост, 1 комментарий, ERpost 0,003%, [https://vk.com/wall-63352300\\_47516](https://vk.com/wall-63352300_47516)).

В 1917 году евреям все же удалось захватить власть в стране, ознаменовав беду для государства (см. напр.: группа «ЯР», публикация от 16.01.2012. 3 лайка, ERpost 0,03%, [https://vk.com/wall-63352300\\_33230](https://vk.com/wall-63352300_33230); группа «ЯР», публикация от 3.03.2010. [https://vk.com/wall-396828\\_121732](https://vk.com/wall-396828_121732)).

Политический кризис в стране 1991 года и 1993 года, по мнению антисемитов, был также вызван еврейской мафией, которая снова захватила власть в стране. Она создала хроническую «мясорубку» в Чечне, в которой перемалывалась самая репродуктивно перспективная часть населения страны, повысила цены на медицинские услуги и лекарства, сделала мизерными пенсии и не выплачивала их годами, отключала отопление в лютую стужу, завезла в страну ядовитые и отравленные продукты питания, специально заражённые болезнетворными микроорганизмами, гормональными препаратами и анаболическими стероидами, вредное зерно для кормления скота и прочей отравы, маскируя это под видом «гуманитарной помощи»). (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 7.12.2014. репост с сайта <http://pravotnosheniya.info>, 9 лайков, 4 репоста, 1 комментарий, ERpost 0,005%, [https://vk.com/wall-63352300\\_44075](https://vk.com/wall-63352300_44075)).

Создание политических кризисов в стране объясняется антисемитами русофобией евреев, их желанием поставить на колени Россию. Для обоснования данной причинно-следственной связи автор видеоролика приводит цитаты Л. Троцкого «*Мы должны превратить Россию в пустыню, населённую белыми неграми, которым мы дадим такую тиранию, какая не снилась никогда самым страшным деспотам Востока*», В.И. Ленина «*Пусть 90% русского народа*

*погибнет, лишь бы 10 процентов дожило до мировой революции*», М.М. Хатаевича «*Понадобился голод, чтобы показать им, кто здесь хозяин. Это стоило миллионов жизней, но колхозная система создана, мы выиграли войну*» (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 23.08.2014. 6 лайков, 2 репоста, ERpost 0,003%, [https://vk.com/wall-63352300\\_29901](https://vk.com/wall-63352300_29901)). Отметим, что достоверности того, что эти фразы принадлежали указанным людям нет, это позволяет нам предположить, что автор прибегает к неавторизированной информации для конструирования ложной атрибуции врага.

Тесно с политическим антисемитизмом связан экономический. Его основополагающим тезисом является утверждение о том, что евреи контролируют не только российскую финансовую систему, но и мировую. Контроль финансов мира долгое время осуществляется евреями якобы через династию Ротшильдов.

К современным институциям, контролируемым Ротшильдом, автор статьи относит ФРС (Федеральную резервную систему США), а также Европейский Центральный банк (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 20.08.2014. репост с сайта <http://antisionizm.info>. 30 лайков, 10 репостов, 2 комментария, ERpost 0,014%. [https://vk.com/wall-63352300\\_29629](https://vk.com/wall-63352300_29629)).

Событием, которому поспособствовал захват ведущих предприятий России евреями, стала приватизация. По мнению автора публикации, в группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», 70% собственности бывшей РСФСР в результате нее оказалось в руках 200 еврейских семейств. (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 8.10.2014. репост с сайта <http://antisionizm.info>, 30 лайков, 7 репостов, 5 комментариев, ERpost 0,014%. [https://vk.com/wall-63352300\\_35578](https://vk.com/wall-63352300_35578)).

Важной составляющей экономического антисемитизма, как и политического, является возложения вины на евреев. В группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» им вменяется то, что они сыграли ключевую роль в развитии ростовщичества в России (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 8.02.2015. репост с сайта <http://antisionizm.info>. 11 лайков, 3 репоста, 0 комментариев, ERpost 0,005%. [https://vk.com/wall-63352300\\_58943](https://vk.com/wall-63352300_58943)), споили и разорили крестьянство, доведя его до нищеты. (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 11.02. 2016. Текст из книги Ф. Углова «*Правда и ложь о разрешённых наркотиках*». 80 лайков, 31 репост, 2 комментария, ERpost 0,038%. [https://vk.com/wall-63352300\\_246548](https://vk.com/wall-63352300_246548)).

Подписчик под ником Инна Леонидович призывает напрямую расправляться с потомственными тор-

гашами и менялами. (Группа «ЯР» 1 лайк, 0 репостов, 6 комментариев, ERpost 0,003%. [https://vk.com/wall-396828\\_591397](https://vk.com/wall-396828_591397)). Важно отметить, что данная экстремистская публикация не находит поддержку других членов сообщества.

Бытовой антисемитизм проявляется, как правило, в негативных стереотипах и предрассудках. Одним из актуализированных стереотипов в сообществе «ЯР» является утверждение, что евреи — неблагодарный народ. (Группа «ЯР», публикация от 9.02.2020. 419 лайков, 38 репостов, 178 комментариев, ERpost 0,405%. [https://vk.com/wall-396828\\_2773766](https://vk.com/wall-396828_2773766)). Некоторые подписчики сообщества приписывают евреям хитрость (Группа «ЯР», публикация от 22.11.2009. [https://vk.com/wall-396828\\_92636](https://vk.com/wall-396828_92636)) и презрительное отношение к людям других национальностей (Группа «ЯР», публикация от 25.04.2009. [https://vk.com/wall-396828\\_53376](https://vk.com/wall-396828_53376)).

Для актуализации негативных стереотипов (евреи неблагодарные, бесчеловечные, лживые, злые) администраторы и пользователи сообществ прибегают к притчам (Группа «ЯР» [https://vk.com/wall-396828\\_2515943](https://vk.com/wall-396828_2515943), комментарий от 27.05.2018. 31 лайк), анекдоты (Группа «ЯР», публикация от 26.05.2009 [https://vk.com/wall-396828\\_61059](https://vk.com/wall-396828_61059)), зооморфные метафоры, где евреи сравниваются с *псами лжи и зла* (Группа «ЯР» 1 лайк, 1 комментарий, ERpost 0,001% [https://vk.com/wall-396828\\_577731](https://vk.com/wall-396828_577731)), с *червями-древоточцами*, которые подтачивают и разъедают любую среду, в какую бы они ни внедрились.» (группа «ЯР», публикация от 19.07.2009. [https://vk.com/wall-396828\\_73417](https://vk.com/wall-396828_73417)).

Притчи и анекдоты так же, как метафоры, стихотворения, можно отнести к манипуляторному приему использования выразительных лексических и визуальных средств в конструировании образа врага.

Религиозный антисемитизм выражается в том, что в ряде публикаций иудаизм называется человеконенавистнической идеологией, утверждается, что ветхий завет, в котором излагаются основы иудейской религии, разжигает ненависть к другим народам, содержит прямые призывы к убийствам (в том числе женщин, детей и стариков), насилию, уничтожению чужих культурных и религиозных ценностей.

В подтверждение этому в ряде публикаций подписчиков сообщества приводятся фальшивые цитаты из Талмуда (свода правовых и религиозно-этических положений иудаизма), например, «Sanhedrin 59a: «Убийство голя подобно убийству дикого животного» и т.д. (Группа «ЯР», публикация от 10.12.2009. [https://vk.com/wall-396828\\_95661](https://vk.com/wall-396828_95661), публикация от 3.12.2009, [https://vk.com/wall-396828\\_94143](https://vk.com/wall-396828_94143), публикация от 15.07.2009.

[https://vk.com/wall-396828\\_72837](https://vk.com/wall-396828_72837)). Использование лжи — один из часто используемых акторами приемов в конструировании «образа врага».

Особенно негативное отношение у некоторых подписчиков вызывает иудейское религиозное движение «Хабад», поскольку «согласно хабадской канонике, разработанной Шнеур-Залманом, Бог создал мир исключительно для евреев; евреи имеют Божественную душу, гои (неевреи) обладают душой низшего порядка — животной душой; евреи — единственные, к кому можно применить понятие «человек», остальные народы мира сравниваются с рвотой и нечистотами», — отмечается в сообществе «ЯР» (Группа «ЯР», публикация от 6.03.2012. 66 лайков, 1 репост, 224 лайка. ERpost 0,186%, [https://vk.com/wall-396828\\_702728](https://vk.com/wall-396828_702728) и т.д.). Этот пост сопровождается комментариями, характерными для жесткого языка вражды.

При конструировании образа врага администратор сообщества «ЯР» использует прием навешивания ярлыков, так, например, последователи хабада в группе называются еврейскими «ваххабитами» (Группа «ЯР», публикация от 23.03.2016. 117 лайков, 10 репостов, 100 комментариев. ERpost 0,146%, [https://vk.com/wall-396828\\_2097447](https://vk.com/wall-396828_2097447)).

В другой публикации этого же сообщества утверждается, что 7-й ребе Хабада, Рабби Менахем-Мендл Шнеерсон заявил о том, что нужно сократить численность русских, расчленив славянские народы, втянуть их в междоусобные войны с целью взаимоуничтожения, снизить образовательный уровень в России, «разложить» молодежь (растлив её сексом, роком, насилием, алкоголем, курением, наркотиками), возродить Хазарию (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» 46 лайков, 28 репостов, 9 комментариев, ERpost 0,028%. [https://vk.com/wall-63352300\\_31615](https://vk.com/wall-63352300_31615), и т.д.). Подлинность факта подобного высказывания якобы подтвердил суд в Волгограде, заслушав свидетелей и специалистов, однако текст решения суда или ссылка на него не приводится. Угроза растления молодежи позволяет рассматривать данный контент и как проявление культурного антисемитизма, поскольку он связан с обвинением евреев в том, что они хотят подорвать моральные устои, традиционный образ жизни, навязать свою вульгарную «еврейскую» культуру.

Культурный антисемитизм в группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» выражается и в утверждениях о том, что все культурные творения евреев по существу подражательны и вторичны. Свою бездарность в живописи они маскируют под авангардизм, не требующий каких-либо навыков, кроме малярных. Еврейский народ по мнению автора публикации хочет уничтожить все национальное в искусстве, чтобы картину абстракциониста-японца

было невозможно отличить от картины такого же финна, немца, итальянца. (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 7.12.2014. репост с сайта <http://pravotnosheniya.info>. 9 лайков, 4 репоста, 1 комментарий, ERpost 0,005%. [https://vk.com/wall-63352300\\_44075](https://vk.com/wall-63352300_44075)).

Негативное отношение к еврейской культуре находит отражение в недовольстве некоторых пользователей договоренностью В. Путина и главного раввина России Б. Лазара о создании в стране еврейского музея — музея толерантности: «*В стране Сергея Радо-нежского, Достоевского и Чехова потребовались евреи, чтобы растить молодежь в духе уважения друг друга? Почему русские люди должны подвергаться воздействию культуры некоренного народа России?*» (Группа «ЯР», публикация от 20.10.2009. [https://vk.com/wall-396828\\_85348](https://vk.com/wall-396828_85348)). Их критику вызывает также факт посещения этого музея Д.А. Медведевым (Группа «ЯР», публикация от 26.01.2017. [https://vk.com/wall-396828\\_2269497](https://vk.com/wall-396828_2269497)).

Наиболее опасным видом антисемитизма является расовый. Основные постулаты данного вида ксенофобии также можно встретить в этнических сообществах. В частности, в группе «В группе «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!» приводится статья, в которой в соответствии с расистской идеологией в наукообразной манере еврейской расе противопоставляется белая. (Группа «ВЕЛИКАЯ РУСЬ! Русские не сдаются!», публикация от 7.12.2014. репост с сайта <http://pravotnosheniya.info>. 9 лайков, 4 репоста, 1 комментарий, ERpost 0,005%. [https://vk.com/wall-63352300\\_44075](https://vk.com/wall-63352300_44075)).

В группе «ЯР» некоторые пользователи начинают продвигать постулаты расового антисемитизма. Например, подписчик группы под псевдонимом Злат Захаров пишет: «*Но беда в том, что при генной модуляции семитов, произошёл существенный сбой, инициатором которого был Люцифер — Князь Тьмы и глава цивилизаций Тёмного Кольца. А затем вмешался Сатана. В итоге Евреи точно выполняя своё предназначение, потеряли внутреннюю суть и на Земле стали представлять интересы Люцифера и Сатаны*». (Группа «ЯР!», публикация от 3.09. 2009. [https://vk.com/wall-396828\\_78617](https://vk.com/wall-396828_78617)).

## Заключение

В крупных этнических виртуальных сообществах в настоящее время можно встретить публикации, пронизанные политическим, экономическим, бытовым, культурным, религиозным и расовым антисемитизмом.

Наиболее популярным типом антисемитизма является политический. Он строится на тезисах о том, что евреи захватили власть во всем мире (в том числе в России), на утверждении вины данного народа в политических кризисах страны и обвинении его в русофобии. Особая опасность политического антисемитизма связана с эмпатией его носителей к А. Гитлеру и нацистской идеологии в целом.

Для распространения идей антисемитизма в этнических сообществах применяются разные способы манипуляции (использование выразительных лексических и визуальных средств, неавторизованной информации, теории заговоров, лжи, навешивание ярлыков и т.д.).

Антисемитизм, или юдофобия, в той или иной мере присуща как администраторам сообществ, так и некоторым рядовым пользователям. В группе «Великая Русь! Русские не сдаются» администраторы не только сами создают антисемитский контент, но часто распространяют его со сторонних антисемитских ресурсов, таких как <http://ru-an.info>, <http://antisionizm.info>, <http://pravotnosheniya.info>. Таким образом, виртуальные сообщества используются как инструмент популяризации «очагов антисемитизма».

В обоих этнических сообществах используются разные типы «языка вражды» от мягкого до самого тяжелого. К последнему можно отнести не только публикации, оправдывающие холокост, но и прямые призывы к физическому устранению представителей еврейской национальности, классифицируемые современным российским законодательством как экстремизм. Несмотря на то, что экстремистские посты не вызывают высокой вовлеченности и поддержки пользователей, тем не менее антисемитизм можно, безусловно, рассматривать как триггер девиантного поведения в этнических виртуальных сообществах.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Ковельман А.Б. Элинизм и еврейская культура. — Мосты Культуры — Гешарим Москва Иерусалим, 2007. — 222 с.
2. Костырченко Г.В. Тайная политика Сталина: власть и антисемитизм. — Международные отношения, 2003. — 504 с.
3. Кроз М.В., Ратинова Н.А. Социально-психологические и правовые аспекты ксенофобии. — Московское бюро по правам человека. — М.: Academia, 2005. — 52 с.
4. Кроз М.В., Ратинова Н.А. Экспертная оценка материалов, направленных на возбуждение вражды и ненависти — Цена ненависти. М.: Центр «Сова», 2005. — С. 75–92.

5. Тернер Д. Социальное влияние — СПб.: Питер, 2003. — 256 с.
6. Brustein W. Roots of Hate: Anti-semitism in Europe before the Holocaust. — Cambridge University Press, 2003. — 402 p.
7. Falk A. Anti-Semitism: a History and Psychoanalysis of Contemporary Hatred — Westport, 2008. — 312 p.
8. Harap L. Creative Awakening the Jewish Presence in Twentieth-century American literature, 1900–1940s. — Greenwood Publishing Group, 1987. — 214 p.
9. Taguieff P. Rising from the Muck: The New Anti-Semitism in Europe — Ivan R. Dee. 2004. — 218 p.
10. Шестой Глобальный Форум по борьбе с антисемитизмом // Посольство Израиля в России URL: <https://embassies.gov.il/moscow/NewsAndEvents/Pages/Шестой-Глобальный-Форум-по-борьбе-с-антисемитизмом.aspx> (дата обращения: 22.06.2019).

© Махмутов Зуфар Александрович (zufar@inbox.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



г. Казань